四川新筑通工汽车有限公司新建年产5000辆新能源客车整车项目                             第十章

10  结论和建议

10.1  环境影响评价结论
10.1.1  项目基本情况
我国新能源汽车市场发展迅速，随着国家新能源汽车发展战略的进一步推广和深入，以及能源短缺和环保的矛盾的进一步激化，新能源汽车无疑将成为未来汽车的发展方向。四川新筑通工汽车有限公司是西南地区新能源客车骨干企业之一，在国家政策的大力扶持下，四川新筑通工汽车有限公司（以下简称“新筑通工”）在新能源汽车领域取得了一定的成绩，也暴露出在生产制造方面存在的不足：一是生产设备相对落后、生产效率不高；二是生产成本较高；三是产品试验能力不足。
在此背景下，新筑通工公司提出“新建年产5000辆新能源客车整车项目”，项目拟在雅安市经济开发区新筑通工现有厂区内，增加新能源商用车生产规模。厂区一方面采用先进生产工艺，提升产品品质，提高产品市场竞争力，导入高附加值新产品，加快产品结构调整，扩充新筑通工公司产品线；另一方面将大幅提升生产能力，实现将新筑通工公司建成年产5000辆新能源客车生产能力的战略目标，为新筑通工公司高速持续发展打下基础，以适应公司快速发展的需要。
本项目名称为“四川新筑通工汽车有限公司新建年产5000辆新能源客车整车项目”，是四川新筑通工汽车有限公司在2012年7月经四川省环境保护厅批复同意的“四川雅安通工汽车厂专用车搬迁技改项目”基础上进行的技改扩能工程。项目实施后，四川新筑通工汽车有限公司将形成新能源客车5000辆/年的生产规模，将形成冲压制件、焊装、涂装和总装四大车间齐备的新能源客车制造企业。

本项目实施后新筑通工公司将全面整合企业生产方案，企业原厂区将依托现有生产设施承担每年5000辆6m-14m纯电动大中型客车。产品范围覆盖6-14米城市客车、公路客车（含旅游、客运、团体客车）、专用客车。按平台划分为6-8米级平台、8-10米级平台、10-12米级平台、14米级平台四个客车整车平台。项目实施后在喷漆面积、外排废水、外排废气等方面均有所增加，新增的污染物主要为厂区的外排污染物。本项目不涉及厂房建设，仅涉及少量土建内容、新设生产线及相应设备。
10.1.2  项目与国家产业政策及相关产业规划的符合性
项目为年产5000辆新能源纯电动客车整车制造项目，项目不属于《产业结构调整指导目录（2011年本）（修正）》中的鼓励、限制和淘汰类，故为允许类项目，项目符合《国务院关于发布政府核准的投资项目目录（2016）年本的通知》、《汽车产业发展政策》、《国家发改委 关于汽车工业结构调整意见的通知》、《节能与新能源汽车产业发展规划(2012-2020年)》、《国家发展改革委 工业和信息化部 关于完善汽车投资项目管理的意见》中相关要求，项目符合四川省（汽车）工业产业发展相关规划。因此，项目符合国家产业政策。
10.1.3  项目与相关规划的符合性
1）与用地规划的符合性

新筑通工新能源客车项目位于四川省雅安市经济开发区园区大道188号，不新征土地，占地属雅安市经济开发区城市总体规划中的工业用地；四川新筑通工汽车股份有限公司已获得了现有土地的《国有土地使用证》(名国用【2012】第11166号)；符合雅安市经济开发区城市总体规划。
2）与其它相关规划的符合性
项目符合四川省雅安市经济开发区工业产业发展规划，该园区主导产业有新能源汽车产业、零部件生产、发动机生产，本项目为新能源客车制造项目，与园区的产业定位相符，符合园区用地布局规划，项目符合园区规划环评与规划环评审查意见中相关要求；项目使用水性涂料的比例大于80%、满足相关要求，同时通过采取全方位治理措施，最大限度的控制全厂挥发有机物排放量，使项目挥发有机物排放量远低于目前汽车行业排放水平，符合大气污染防治相关规划。
10.1.4  评价区域环境质量现状

1、环境空气
根据2017年《2017年雅安市环境质量报告书》中监测结果，开发区内SO2、NO2、CO、O3浓度均满足《环境空气质量标准》（GB3095-2012）二级标准要求； PM2.5浓度大部分时段均超标，年均值超过《环境空气质量标准》（GB3095-2012）二级标准要求，开发区环境空气质量不达标。
评价设置了两个大气监测点位对特征污染物进行了监测，于2019年3月5日~11日进行了实测，监测结果表明，VOCs、苯、甲苯、二甲苯各监测因子均能满足相关标准的要求。

2、地表水
园区污水处理厂上游500m处地表水中BOD5、NH3-N及3个监测点的总磷均不满足《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）Ⅲ类水域功能要求，主要受监测点右侧槐树村居民直排生活污水收集率不够，生活污水散排以及农田面源污染的影响，区域内部分地段雨污合流影响。其余断面的各项监测指标现状监测值均低于《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）Ⅲ类标准。
3、环境噪声
项目各监测点昼间、夜间噪声均满足《声环境质量标准》(GB3096-2008)中3类标准要求，评价区域声学环境质量现状良好。
4、地下水
目前评价区域地下水环境质量现状良好，参与评价的各项监测因子均满足《地下水质量标准》(GB/T14848-2017)中Ⅲ类标准要求。
5、土壤

评价区各监测指标均能达到《土壤环境质量建设用地污染风险管控标准（试行）》（GB36600-2018）第二类用地筛选值标准的要求，表明区域土壤质量良好。
10.1.5  环保措施及达标排放
1）废气处理措施
车间针对焊接烟尘采用局部排风系统处理，集中固定工位焊接烟气、分散在各作业点的CO2保护焊等焊机焊接烟气。产尘浓度均不高，采用6台移动式焊接烟尘净化机（高效滤芯+活性炭）处理后，外排浓度将控制在20mg/Nm3以下；在各作业点的CO2保护焊焊烟采用移动式焊烟净化机过滤后，粉尘排放浓度将小于4mg/l的车间职业卫生标准要求标准，远低于120mg/l的污染物排放浓度限值，在车间内就地排放，再由车间通风系统风机外排。
其中水性喷漆废气、烘干废气及溶剂型喷漆废气经过“活性炭吸附+RTO（蓄热式热力焚烧炉，VOCs处理效率95%）”焚烧处理。涂装点修补在罩光喷漆室进行、调漆间废气收集后送罩光漆废气处理装置处理。
电泳烘干、罩光漆烘干、涂胶烘干产生的有机废气经RTO燃烧装置处理后由排气筒达标排放。强冷废气由排气筒达标排放。
食堂油烟经油烟净化装置处理后达标排放。
2）废水处理措施
项目生产废水分类收集、分质处理，经自建污水处理站采用“絮凝沉淀+水解酸化+生物接触氧化+沉淀池”为主的工艺预处理达到《污水综合排放标准》(GB8978-1996)三级标准和名山片区工业污水处理厂进水水质要求后，进入名山片区工业污水处理厂达《城镇污水处理厂污染物排放标准》（GB18918-2002）一级A标准后排放至名山河。
3）固废处置
项目产生的溶剂型漆渣、废洗枪水、废矿物油、废溶剂、废过滤棉、废活性炭、硅烷化渣、废漆桶、含油废手套及废抹布和气浮渣等属危险废物，送有危险废物处理资质的单位处理；冲压废料、废包装材料、含氟废水预处理系统沉淀渣外售综合利用；水性漆渣、焊装车间除尘器收尘灰、废滤布和厂区生活垃圾由环卫部门统一清运处置。电泳废水预处理系统絮凝沉淀渣、污水处理站污泥暂按危险废物管理，项目投运后对其须进行危险废物鉴定，如鉴定后属于危险废物则交由相应资质单位处理，如不属于危险废物由当地环卫部门清运处置。
4）噪声
本项目主要噪声源来自各生产车间机械转动、冲压、焊接和空压机等设备，均安装在厂房内；因项目建设运输量增加带来的施工车辆运行是施工期主要流动噪声源，试车跑道是营运期主要的流动噪声源。噪声采取优化平面布置、选用低噪设备、隔声、减振等方式减小噪声源强，确保厂界噪声达标。

5）地下水污染防治

地下水重点污染防渗区包括涂装车间改扩建部分、地下管线、油漆库、污水处理站、事故应急池、废料间（危废暂存间和一般废物暂存间）；一般防渗区包括总装车间、焊装车间、冲压车间等；其余区域为简单防渗区。按不同分区设置防渗措施。
10.1.6  总量控制
环评结合项目排污特征，确定总量因子为废水中COD、NH3-N、氟化物，废气中VOCs、SO2、NOx、烟粉尘、甲苯、二甲苯，共9项。其中废水中对的COD、NH3-N，废气中的SO2、NOx、VOCs属纳入国家总量控制污染物。
其中废气中SO2、NOx、VOCs共3项指标总量按照相关要求将以2倍进行削减替代。

本项目建成后，废水中COD、NH3-N、氟化物排放控制量（进入地表水）分别为6.5t/a、0.65t/a、0.05t/a。

废气中SO2排放控制量为1.67t/a，NOX排放控制量为5.0t/a；烟尘排放控制量为25.87t/a；VOCs排放控制量为3.23t/a；二甲苯排放控制量为1.55t/a；甲苯排放控制量为0.13t/a。其中SO2、NOX、烟粉尘及VOCs按照2倍替代需要的总量指标为3.34t/a、 10.0t/a、51.74t/a、6.46t/a。
按上述排放总量建议，雅安市生态环境局已提出项目总量指标来源初步方案，最终将在环评报告书审批阶段报送雅安市生态环境局总量管理部门确认。因此，项目总量指标来源明确，项目满足区域总量控制要求。
10.1.7  清洁生产
项目从冲压、焊装、涂装到总装，均采用目前国内先进的生产工艺和技术装备，其中部分采用了具有国际先进水平的工艺设备。符合清节生产要求；项目所生产的纯电动新能源汽车更是清洁、环保的城市运输工具，产品的清洁特性明显。
项目涂装作业采用以水性涂料为主的涂装技术，水性涂料占涂料总用量的约81%；项目涂装作业所有溶剂型喷漆废气和烘干废气均经过焚烧处理后外排，大幅减少有机废气污染物排放量；项目设计中设备选型立足于先进、节能型设备，并充分考虑合理利用能源、节约水资源；项目涂装作业各项指标均达到或优于《涂装行业清洁生产评价指标体系》（2016）Ⅱ级基准值要求，清洁生产水平达二级，为国内清洁生产先进水平，且喷漆废气治理、VOCS产生量等最关注的指标达到国际先进水平。
分析认为，项目从原料的选用，工艺装备技术，能耗、物耗、水耗指标，污染物产生，废物综合利用以及产品使用过程上均体现出清洁生产的原则。因此，项目满足清洁生产要求。
10.1.8  项目选址及总图布置的环境合理性
1）项目选址的环境合理性分析
本项目选址于雅安市经济开发区内四川新筑通工汽车有限公司现有厂区内建设，不新征土地。明确项目建设用地为工业用地，符合规划用地性质。因此，本项目选址符合雅安市城市总规和雅安经济技术开发区规划。

本项目厂址位于四川雅安经济开发区名山片区，厂址周边用地的规划功能主要是工业用地，厂区北面为四川航空工业川西机器有限责任公司和四川建安工业有限责任公司，厂区东边为雅双工业园，厂区南面为创业孵化园，厂区西面为滨河东路，厂区北面方向为G5京昆高速，西面方面方向为G93成渝环线高速公路，交通便利。
厂区周边还有部分散居村落，安置小区、政府、学校及县城则均位于北面、西北面1000m外。本项目主要敏感保护目标包括：西面的槐树村农户（200~900m）、四川贸易学校雅安职业技术学院、蒙顶山镇政府、瓦窑安置区、高速公路管理处、蒙阳和大弓坝等安置小区；北面的名山县城区。名山河（本项目至青衣江汇合口河段）水体功能为农灌及泄洪，无饮用水源取水口等敏感点。
项目废水最终受纳水体为名山河，项目外排废水由已建成的园区污水管网送入名山片区污水处理厂处理后排放。
项目评价区域需重点关注的环保目标少，且与本项目保持了足够的距离，在项目卫生防护距离范围内无环保敏感目标，不涉及居住、学校、医院食品医药等环境敏感建筑。预测表明项目排放的各类污染物在任何情况下对周边环保目标及评价区域的影响均很小，不造成关心点超标、不会造成污染性影响，不会因项目建设而改变区域环境功能。
综上，项目选址符合园区规划，项目所在地无明显环境制约因素，具有产业聚集优势。因此，项目选址从环保角度可行。
2）项目总图布置的环境合理性分析
本项目在四川新筑通工汽车有限公司现有厂区内建设，不新增土地。项目仅是结合厂区现有平面布置，针对指定建构筑物进行拆除或扩建，或是在建构筑物内增加生产设备，基本不会影响厂区现有平面布置情况。

根据厂区地形、主导风向，结合项目生产工艺流程，考虑物流顺畅、运输路线短捷、满足相关规划等要求，整个厂区分成厂前区、生产区、辅助区、调试区。
厂前区位于厂区东部第三台地。由研发中心（已建）、倒班房1#楼（已建）、倒班房2#楼（二期规划）、厂前区主广场及员工停车场等组成。研发中心面向厂前区主广场，背后布置有员工停车场，倒班房隔主广场与研发中心相对。

生产区位于厂区西侧第一台地，由联合厂房、配套件库、小件制作车间组成。

联合厂房位于厂区西侧，由总装车间、焊接车间、冲压车间、涂装车间组成，其中总装车间、焊接车间、冲压车间位于联合厂房东侧由北及南平行跨依次布置，涂装车间位于联合厂房西侧，各车间既有天井隔开，又设有架空连廊相连。东西向天井中布置有辅房，满足总装、焊接、冲压车间的生产办公需求。涂装车间西侧布置有辅房，满足涂装车间的生产办公需求。就近联合厂房北侧布置配套件库、小件制作车间，物流配送短捷。

辅助区位于厂区西部，靠近滨河东路，由油漆库、污水处理站及废料间组成，临近联合厂房涂装车间布置，就近服务对象。

调试区由完检车间、试车场跑道（前段）组成。其中完检车间与试车场跑道（前段）位于第一台地，完检车间位于联合厂房东侧，背靠第二台地绿坡，试车场跑道位于联合厂房南侧，靠近厂区南侧围墙。办公楼（二期）及研发试验室（二期）位于第二台地北侧，成品车停车场、试车场跑道（后段）位于第二台地。完检车间居中布置，东侧为环形试车跑道。调试区就近联合厂房布置，连接第一台地与第二台地，充分利用了厂区地形，保证了工艺流程的顺畅。
综上所述，本项目厂区总图布置做到了工艺流程合理、功能分区明确、雨污分流、道路网络和宽度满足工厂内外运输及消防要求。因此，项目总图布置从环保角度可行。
10.1.9  环境影响预测分析

1、施工期环境影响分析
项目施工建设过程中，需使用工程机械和运输工具，将产生水土流失、噪声、扬尘、废水及建筑垃圾，对施工场地附近环境造成一定影响。但只要严格按施工规范文明施工，采取有效的水土保持、防尘、降噪措施，加强废水、废渣的处置和管理，并严格实施施工期的环保监理，可将施工期污染影响减到最小。施工期结束后，影响可消除。
2、运行期影响分析
1) 大气环境影响分析
项目大气环境评价确定为二级，通过预测分析，项目有组织排放的大气污染物对环境影响小。全厂工艺废气的二甲苯和挥发性有机物排放不会造成当地空气质量超标，对区域和区内重点环境敏感点的影响不明显。
项目无组织排放废气通过设置以项目涂装综合厂房边界100m以及厂区废水处理站边界外100m的距离作为本项目生产车间的卫生防护距离，该范围内不涉及环保搬迁。
2) 地表水环境影响分析
项目生产废水先经厂区内污水处理站处理，生活污水先经污水预处理池收集，该两部分废水一同达《污水综合排放标准》(GB8978-1996)中三级标准排入功能区污水管网，最终经名山片区污水处理厂处理达《城镇污水处理厂污染物排放标准》(GB18918-2002)中一级A标准排入名山河，根据水环境分析结论，项目外排废水不会加剧名山河水体的恶化，不会改变名山河的水环境功能。
另外，项目设置了1000m3事故应急池，并采取措施杜绝事故排放，可确保项目废水不对工业园污水处理厂造成冲击性影响。
3) 声环境影响分析
在采取噪声综合治理措施后，经预测厂界及评价范围内的环境敏感点噪声值均能达标，项目厂界噪声贡献值满足《工业企业厂界环境噪声排放标准》(GB12348-2008)中3类区标准要求。项目对厂界外声环境质量无明显不利影响，厂界噪声、敏感点噪声达标，噪声不扰民。
4) 地下水环境影响分析
本项目通过对项目重点污染区（喷涂车间的喷漆室、化学品库、调漆房、生产废水处理系统、隔油池、污水预处理设施及其输送管道、危废暂存库、事故应急池）和一般污染区（喷漆室和废水处理处理站以外的涂装车间、冲压车间、焊装车间、总装车间、生产区路面、成品车堆场、生产区道路及垃圾集中箱放置等地）取相应的污染预防措施的基础上，项目对地下水基本不会造成明显影响。

项目给水水源未取用地下水，排水去向是废水经处理达标后通过厂区废水总排放口排入园区市政排水管道，进入四川雅安工业园区工业污水处理厂进一步处理，达到《城镇污水处理厂污染物排放标准》（GB18918-2002）中的一级A标后排入名山河，故项目排水未与地下水有直接联系。因此，本项目的建设不会对地下水水位产生明显影响。
5) 固废对环境的影响分析

本项目危险固废只占固体废物中的一部分，并严格按照《危险废物贮存污染控制标准》中的相关要求采取了规范的堆存和分类贮存措施，最终由具有危废处置资质的单位进行处置。同样，项目其它固废按要求也能得到相应处置。因此，项目工业固废贮存、处置合理，固废排放对区域环境影响不明显。

3、风险影响分析
项目选址于基础设施配备齐全、风险防范措施及应急预案完善的成熟工业园区内。本项目不涉及剧毒危险品，不构成重大危险源。项目风险评价等级为简单分析。
项目环境风险影响不会对周边环境敏感点造成伤害影响，项目环境风险在可接受范围内。
项目按安全生产要求所采取的风险防范措施具可操作性和可靠性。本项目在废水站故障时的产生的应急废水，充分利用废水站调节池的剩余容量及事故废水池进行收集。以上措施可确保事故状态下废水不出厂。
本评价要求企业必须按相关规范要求制定环境风险应急处置预案。此外，企业必须在今后的生产中加强管理和监控，将风险事故率降到最低点；项目在发生风险事故后必须立即启动厂区事故应急预案及园区风险事故应急联动预案，确保事故不扩大，不会对建设地区环境造成较大危险影响。

项目环境风险评价认为，项目环境风险影响程度较低，处于环境可接受的水平，项目各种风险事故均不会对周边的环境保护目标和社会关注点造成伤害影响，项目的风险防范措施可行。
综合分析，落实本评价提出的各项环境风险防范措施和应急预案，加强风险管理，项目的环境风险小且可接受。项目从环境风险角度可行。
10.1.10  公众调查
建设单位已进行了公众调查，公众意见调查采用网上公示、报纸公示等方式了解项目周围群众、可能受项目建设影响企业的意愿，公众参与调查的过程、范围基本能够反映周围群众的主要意愿，公众参与工作充分体现了合法性、代表性、真实性和有效性的“四性”要求。因此本次公众参与调查结果满足公众参与的合法性、代表性、真实性及有效性。
10.1.11  项目可行性结论
四川新筑通工汽车有限公司年产5000辆新能源客车整车项目符合国家现行产业政策，选址符合雅安市城市总体规划和经济开发区规划；拟采用的生产工艺先进、成熟、可靠，符合清洁生产要求；项目采取的污染治理措施技术经济可行，排放污染物能够达到国家和行业规定的标准，对评价区域环境质量的影响不明显。项目对外环境的环境风险影响处于可接受水平，风险防范措施及应急预案切实可行。只要严格落实环境影响报告书提出的环保对策及措施，严格执行“三同时”制度，确保项目污染物达标排放，认真落实环境风险的防范措施及应急预案，则本项目在雅安市经济开发区四川新筑通工汽车有限公司现有厂区内建设从环保角度可行。
10.2  要求与建议

10.2.1  要求

1、在生产过程中，加强质量管理，积极推行清洁生产，减少跑、冒、滴、漏；加强环保设备运行管理和维护，确保污染物全面稳定达标排放，杜绝项目事故排放。
2、打足经费，严格按照要求对厂区进行防渗处理，避免污染地下水和土壤环境。
10.2.2  建议

1、施工单位应严格按照有关规定文明施工，防止噪声扰民、注意防尘。同时避免雨季施工。

2、加强生产设施的日常管理工作及设施的维修、保养，确保生产正常进行；积极配合当地环保部门的监测工作，及时通报相关信息。

3、建议公司完善和健全环境管理体系，更好地做到安全生产、风险防范、污染预防及持续改进各项环境保护、安全生产工作。

4、建设单位应该切实作好污染源管理及危险化学品安全管理，建立相关的规章制度及档案，控制污染及风险事故的发生。

5、建设单位加强施工期环境管理，控制扬尘。

6、建设单位进一步优化环境保护治理措施，使用更加环保的原辅材料。
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